

65岁非遗传承人匠心制作“袖珍水车”

张玉民：希望勾起大家对儿时时光的回忆，让更多人了解中华农耕文化



扫码看视频

农业机械化的浪潮汹涌澎湃，曾经辉煌的传统农耕用具悄然退幕，今年65岁的省级龙骨水车非遗项目传承人张玉民，独守对农耕文化的热爱，花了近半年时间，将极具代表性的龙骨水车以1比10的比例缩小还原。谈及挚爱的手艺，张玉民希望通过这样的方式，让更多人了解中华繁荣的农耕文化。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

传承21代，这是大家吃饭的“家伙”

11月22日，拿出刚制作完成的袖珍版龙骨水车，张玉民的思绪飘回1975年。彼时的张玉民初中刚毕业，跟随父亲和爷爷奔波在各个村落。父亲和爷爷是当地有名的“水车师傅”，“听爷爷说，我们家从明代洪武年间便开始制作龙骨水车，制作技艺代代相传，到我这已经是第21代传承人了”。

龙骨水车作为一种古老而传奇的引水工具，由一节一节的木链条和形状像人的脊椎骨（龙骨）一样的刮板组成，工作时上下回翻像龙吸水。常人需要一周时间制作的龙骨水车，张玉民的父亲和爷爷3天就能完工，效率高，手艺也是远近闻名的好。

尚在学徒阶段的他总是贪恋闲暇时光。张玉民回忆，有一次，跟随父亲和爷爷来到离家30公里外的村落，正值晚饭时，祖孙三人自然在主家就餐，看着餐桌上鲜美的鸡蛋羹，张玉民食欲大开，吃完饭发现躲在厨房内的一个小孩。“那是主家的孩子，询问后才知道，因为收成不好，家里借了6个鸡蛋款待我们，自己不舍得吃。小孩对我说，家里人告诉他，我们来了，庄稼就有救了。”孩子一脸的期待让张玉民认识到为何父亲和爷爷总是努力压缩工时，为的就是农家早点用上水车，早点灌溉庄稼。

还是半大孩子的他从此收起懒惰的心思，全心全意地跟随父辈练就手艺。

创新龙骨水车，它成了它精神的载体

时光流逝，原本跟随在父辈身后的“小徒弟”，如今已是“老师傅”。二十世纪九十年代，随着农业机械化的普及，传统农耕手艺逐渐退出舞台，张玉民转型做起了门窗师傅。

舍弃不下对龙骨水车的感情，他总是忍不住怀念儿时的那段时光。

“希望能留住时代的记忆，希望大家不要忘了龙骨水车。”张玉民开始尝试制作袖珍版龙骨水车，做惯了大水车的张玉民对照着心中早已烂熟于心的尺寸，开始精密计算，寻来合适的木材开始尝试制作。

“制作最难的部分就是工具的改变，以前是用斧头砍，现在只能拿锉刀一点点磨。”原本3天就能完工的龙骨水车，等比例缩小后，用了张玉民近半年时间。好在这份带着心意的作品完美呈现，除了大小不一，龙骨水车的所有功能，都能完美实现。

“我现在年纪也大了，希望大家可以通过它，重拾那段无可复制的记忆。”张玉民对龙骨水车的喜爱溢于言表，希望袖珍龙骨水车能成为农耕文化的一个记忆载体，让更多人了解传统手艺曾经的辉煌与美好。



张玉民与袖珍龙骨水车的合影。
受访者供图

从湖南去上海途中皮划艇失而复得

邵阳小伙：继续出发，争取春节前后到达



扫码看视频

“谢谢湖北赤壁的警察同志，我的船（艇）找到了！”11月21日晚，湖南邵阳小伙张威在社交媒体上分享了他的喜悦：在湖北省赤壁市不慎丢失的皮划艇，在当地警方的帮助下成功找回，他也将继续出发。

今年8月21日，张威划着一艘无动力橡皮艇，从湘江湖南永州段出发，决心单人单艇沿湘江、长江漂流至上海，全程约2000公里。历经几个月的漂流，11月18日，张威抵达赤壁市赤壁镇，因天气原因上岸休整。当时，他将皮划艇、划桨和装有生活物资的箱子存放在一处码头的水泥板下方，次日返回时却发现这些物品不翼而飞。

面对这一突发情况，张威迅速报警求助。赤壁警方接警后，立即介入调查，并发动渔政、村民等力量共同寻找。同时，张威也沿江边自行寻找，并悬赏1000元征集线索，但均未果。

就在张威准备放弃寻找、购买新艇继续旅程之际，11月21日17时，他接到了赤壁警方传来的好消息：皮划艇找到了！

张威说，皮划艇是他此次旅程的重要工具，价值3000多元，此外箱子里还存放着一些必要的生活物资。找回皮划艇，对他来说无疑是一个巨大的惊喜，不仅节省了一笔不小的开支，也让他旅程得以顺利继续。

自今年8月从湖南永州出发以来，张威已经划着皮划艇沿湘江前行，历经数月时间抵达赤壁。进入长江水域后，面对气温骤降、流速变快等挑战，他购置了潜水服等装备以确保安全。

值得一提的是，就在张威丢失皮划艇前不久，34岁的武汉小伙孙文竹历经118天、3500公里的漫长漂流后，成功划着无动力橡皮艇从攀枝花金沙江抵达了上海市崇明岛。这一消息无疑给张威带来了莫大的鼓舞和动力。

张威表示，他将争取在春节前后到达上海，完成自己的皮划艇之旅。这一路上虽然遇到了不少波折和挑战，但正是这些经历让他更加坚定了前行的决心和信心。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规



民警千里奔赴追回50余万元被骗款



扫码看视频

三湘都市报11月22日讯 “您好，请问是XX女士吗？您有一张百万医疗保险的保单即将到期，如果不及时取消，每月将自动扣费……”这样一个电话，让娄底的邹女士差点被骗56.5万元。11月22日，记者从娄底市公安局娄星分局获悉，民警奔袭千里赴江西等地，破获一起电信网络诈骗案件，抓获犯罪嫌疑人6名，为辖区群众挽回损失。

“真的太感谢你们了，我以为钱要不回来了，没想到一分不差都追回来了！”邹女士上门对警方表示衷心感谢。目前，该案正在进一步侦办中。

■文/视频 全媒体记者 王智芳
通讯员 毛永辉

快递员遗失万元包裹 交警1小时帮忙找回



扫码看视频

三湘都市报11月22日讯 快递员开车时，装了多个包裹的袋子因为颠簸掉下车，停下车才发现包裹不见了。11月20日20时，望城的朱女士拨打报警电话称，她从事快递运输的丈夫当日上午在送快递途中不慎将包裹遗落，由于不能确定掉落的具体位置，两人多番寻找后并无收获。1个小时后，交警帮忙找回了这30多个包裹，价值上万元。11月21日，快递员给望城交警送去锦旗，诚挚致谢，“谢谢你们，不然这一万多元钱全得自己赔。”

■文/视频 全媒体记者 虢灿 通讯员 赵丹